

# ЗА БОЛЬШЕВИСТСКИЕ ТЕМПЫ

## Советский транспорт в 1941 году

В социалистическом хозяйстве транспорт играет весьма важную роль. Железнодорожные и водные пути связывают в единое хозяйственное целое очаги и центры промышленности с областями и районами сельского хозяйства нашей страны.

Решающее значение в перевозках имеет железнодорожный транспорт. Советский Союз справедливо считается великой железнодорожной державой. Говоря о государственном значении железнодорожного транспорта, товарищ Сталин указывал: «СССР, как государство, был бы немислим без первоклассного железнодорожного транспорта...»

Прошедшая недавно XVIII Всесоюзная партконференция поставила перед советским транспортом ответственные задачи.

Производство социалистической промышленности и сельского хозяйства растет неуклонно из года в год. В текущем году выпуск валовой продукции промышленности увеличивается против уровня 1940 года на 17—18 процентов, а валовая продукция зерновых культур должна составить около 7 миллиардов 900 миллионов пудов. Отсюда понятно, что и к транспорту предъявляются новые, более повышенные требования, так как с каждым месяцем грузов становится больше.

План развития народного хозяйства на 1941 год предусматривает среднесуточную погрузку на железных дорогах в размере 103 тысяч вагонов. Грузооборот железнодорожного транспорта должен увеличиться на 4 процента, грузооборот речного транспорта — на 28 процентов.

Почему мы стремимся увеличить речные перевозки? Да потому, что, переводя часть грузов на реку, мы разгружаем железнодорожный транспорт и более полно используем водные пути.

А между тем перевозки по воде все еще отстают от плановых заданий. Как указывал тов. Вознесенский в докладе на XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б), особенно неблагоприятно обстоит дело с перевозкой по воде леса, строительных материалов, угля и нефти. В нашей стране имеются колоссальные возможности для увеличения водных перевозок, и они должны быть использованы.

Железнодорожный транспорт располагает крупнейшими источниками увеличения грузооборота. Один из таких источников — ликвидация нерациональных, то есть чрезмерно дальних и встречных, перевозок, повышающих издержки производства, удорожающих себестоимость продукции.

Тов. Вознесенский в своем докладе привел ряд примеров о практике нерациональных

перевозок. В 1940 году из районов Урала было вывезено 2 миллиона тонн металла, а завезено 1,4 миллиона тонн; из районов Центра вывезено 1,8 миллиона тонн металла и одновременно завезено 3,5 миллиона тонн. Такая же картина наблюдалась с перевозками угля, марганцевой руды и ряда других грузов.

Ликвидация нерациональных перевозок сразу даст себя почувствовать. Если мы уменьшим среднюю дальность пробега вагонов хотя бы на десять километров по сравнению с 1940 годом, то увеличим погрузку почти на полторы тысячи вагонов в сутки. Вот какую пользу даст ликвидация нерациональных перевозок.

Есть еще один путь, который позволит увеличить перевозки: ускорение оборота подвижного состава — вагонов и паровозов. Партия требует от железнодорожников ускорить погрузку и выгрузку, а также техническую переработку вагонов на сортировочных станциях, сократить стоянки на промежуточных станциях. Достаточно только сократить простой вагона под погрузкой и выгрузкой и задержки на сортировочных станциях хотя бы на 3—4 процента, как среднесуточная погрузка увеличится примерно на три с половиной тысячи вагонов.

В этом году железнодорожный транспорт получает от государства 6 миллиардов 500 миллионов рублей на капитальные вложения. Это почти на 55 процентов больше того, что он получил в 1940 году. Промышленность даст транспорту вагонов почти вдвое больше чем в прошлом году.

Что требуется от железнодорожников? Содержать в полном порядке пути, своевременно и добросовестно ремонтировать вагоны и паровозы, упорядочить работу на важнейших магистралях и узловых станциях.

Наша страна богата реками. Неисчерпаемы возможности увеличения грузооборота у водного транспорта. Надо организовать работу так, чтобы не задерживать суда в ремонте, не допускать их простоя, чтобы государственные грузы, особенно такие, как лес и нефть, продвигались непрерывным потоком по водным магистралям Советского Союза. Дело чести работников водного транспорта — преодолеть отставание перевозок по водным путям.

Партия требует четкой работы транспорта — и железнодорожного и водного. Выполнение и перевыполнение плана перевозок будут огромным вкладом в дело дальнейшего укрепления хозяйственной мощи нашей родины.

## IV Сессия Верховного Совета РСФСР первого созыва

### Дневник заседания 1 апреля

1 апреля в Кремле открылась IV Сессия Верховного Совета РСФСР.

К 6 часам в зале заседаний Верховного Совета РСФСР собралась депутатами. Присутствуют гости, приглашенные на сессию — стахановцы и ударники московских предприятий, ученые, инженерно-технические работники, мастера искусств, представители Красной Армии. Заполнены ложи дипломатического корпуса советской и иностранной печати.

За столом председателя появляются председатель Верховного Совета РСФСР депутат А. А. Жданов, заместители председателя — депутаты А. Х. Тынчеров и П. С. Макарова, а в ложах — товарищи В. М. Молотов, К. Е. Ворошилов, М. И. Калинин, Л. М. Каганович, А. А. Андреев, Н. А. Вознесенский, Г. М. Маленков, Н. А. Булганин, М. Ф. Шкирятов, А. Е. Бадаев, С. М. Буденный, А. Ф. Горкин, Н. Г. Кузнецов, И. С. Хохлов, А. Н. Сухов, Д. Д. Дегтярь, К. Д. Намфилов, Г. А. Динмухаметов, П. В. Бахмуров, Р. К. Ибрагимов, А. Д. Менбариев, А. П. Ефремов, П. А. Власов, Н. Н. Журавель, П. С. Понков, П. К. Седин, А. П. Шахурин, А. П. Староторжеский, В. П. Потемкин, А. А. Пекшев, А. А. Посконов, Д. В. Павлов, А. Ф. Третьяков, А. П. Гришакова и другие члены Президиума Верховного Совета РСФСР и Народные комиссары. Их появление депутаты и гости встречают бурными, продолжительными аплодисментами.

Председатель Верховного Совета РСФСР депутат А. А. Жданов объявляет IV Сессию открытой. Он сообщает, что на рассмотрении сессии внесены следующие вопросы:

1. Утверждение государственного бюджета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики на 1941 год.

2. Утверждение Указов Президиума Верховного Совета РСФСР, принятых между III и IV сессиями и подлежащих утверждению Верховного Совета РСФСР.

Депутат В. П. Пронин предлагает утвердить оглашенный порядок дня IV Сессии Верховного Совета РСФСР. Это предложение принимается единогласно.

Сессия переходит к рассмотрению первого вопроса порядка дня.

Слово для доклада предоставляет Народному комиссару финансов РСФСР тов. А. А. Посконову.

— Товарищи депутаты, — говорит тов. Посконов, — Совет Народных Комиссаров РСФСР вносит на рассмотрение и утверждение сессии государственный бюджет РСФСР на 1941

год. Вместе со всем Советским народом, народы Российской Федерации встретили программу четвертого года третьей сталинской пятилетки с огромным воодушевлением. Советские люди знают, что путь, по которому их ведет коммунистическая партия и Великий Сталин, — это путь новых побед коммунизма!

Депутаты и гости встречают эти слова долго несмолкающими аплодисментами.

— Хозяйственные итоги 1940 года, — продолжает докладчик, — показывают, что народы Российской Федерации добились новых замечательных успехов в хозяйственном и культурном строительстве. Выпуск промышленной продукции увеличился на 9,2 проц. по сравнению с 1939 годом. Особенно значителен этот рост во втором полугодии. Но необходимо отметить, что наши успехи были бы значительно большими если бы в работе хозяйственных организаций не было тех существенных недостатков, о которых говорил в своем докладе на XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) тов. Г. М. Маленков.

По предварительным данным государственный бюджет на 1940 год исполнен по доходам в сумме 24.205 млн. рублей, а по расходам — в сумме 23.698 млн. рублей. Таким образом, доход превысил расход на 507 млн. рублей. В народное хозяйство вложено 4.513 млн. рублей, на социально-культурные мероприятия израсходовано 16.204 млн. рублей. Бюджеты автономных республик и местные бюджеты составили 19.153 млн. рублей.

Переходя к государственному бюджету РСФСР на 1941 год тов. Посконов сообщает, что доходная часть бюджета определена Советом Народных Комиссаров в сумме 24.988 млн. рублей. Важнейшую статью доходной частью бюджета составляют отчисления от прибылей — 7.210 млн. рублей.

Прибыльность социалистического хозяйства растет из года в год. За годы третьей сталинской пятилетки удельный вес отчислений от прибылей в государственном бюджете республики повысился с 11 проц. до 28,8 проц. Отсюда ясно, какое исключительное значение приобретает снижение себестоимости — в промышленности, рост накоплений и сокращение издержек обращения — в государственной торговле.

Докладчик резко критикует Народный комиссариат лесной промышленности РСФСР, допустивший рост себестоимости продукции, большие потери. Достаточно сказать, что простой механизированного транспорта на лесозаготовках составили в октябре и ноябре свыше 50 проц. всего рабочего времени. Респуб-

ликанская промышленность Наркомместпрома недовыполнила в прошлом году план накоплений на 22.500 тыс. рублей и недодала республиканскому бюджету 19.600 тысяч рублей. Руководители наркоматов, главков, трестов и предприятий обязаны покончить с подобной бесхозяйственностью и расточительством, решительно укрепить хозрасчет и финансовую дисциплину, обеспечить, чтобы планы по себестоимости и по прибылям выполнялись безоговорочно. Финансовые органы в свою очередь должны глубже вникать в хозяйство, в экономике, строже контролировать выполнение хозорганами своих обязательств перед государственным бюджетом.

Поступления по налогу с оборота увеличиваются в 1941 году, по сравнению с 1940 годом, на 10 млрд. рублей. Отчисления от этого налога в бюджет составляют 4.490 млн. рублей. Необходимо добиться, чтобы эти отчисления переводились в бюджет всеми хозорганами немедленно, без задержек.

Доложив сессии о состоянии и задачах в области займового и сберегательного дела и государственного страхования, докладчик переходит далее к расходной части государственного бюджета на 1941 год. Общая сумма расходов установлена в сумме 24.978 млн. рублей.

— Более двух третей бюджета, — говорит он, — направляется на социально-культурное строительство, что полностью отвечает роли и месту республиканского бюджета в общей бюджетной системе Советского Союза.

На нужды народного хозяйства ассигнуется 4.970 млн. рублей, на социально-культурные мероприятия — 16.987 млн. рублей, на управление и судебные органы — 2.584 млн. рублей, на прочие расходы — 437 млн. рублей.

Характеризуя ассигнования на нужды народного хозяйства, тов. Посконов подчеркивает, что по отдельным наркоматам подавляющая часть капитальных затрат должна быть обеспечена за счет собственных средств. В прошлом году некоторые наркоматы задерживали эти средства и, тем самым, затрудняли финансирование строительства. С таким положением необходимо покончить. Финансовые органы и банки должны строже контролировать поступление средств на капитальное строительство. Совершенно недопустимо и такое положение, когда некоторые хозяйственники используют не по назначению оборотные средства, когда фактически остатки сырья, материалов и готовой продукции

Окончание на 2-й странице.

# IV Сессия Верховного Совета РСФСР первого созыва\*

## Дневник заседания 1 апреля

значительно превышают установленные нормативы. Это нарушает нормальную деятельность предприятий и создает для них финансовые затруднения. Наши хозяйственники должны по-настоящему овладеть финансами, экономикой, добиться, чтобы каждая копейка государственных средств использовалась правильно, по назначению.

Почти 40 проц. средств государственного бюджета республики направляется на нужды народного образования. Это полностью отвечает задаче, поставленной XVIII съездом большевистской партии — осуществив в третьей пятилетке всеобщее десятилетнее обучение в городах и завершить всеобщее семилетнее обучение в сельских местностях и во всех национальных республиках. В 1941 году в школах РСФСР будет обучаться свыше 20 млн. детей — на 900 тыс. больше, чем в прошлом году.

Ассигнования на нужды народного здравоохранения составляют почти четвертую часть государственного бюджета — 5.553,1 млн. рублей — на 13 проц. больше, чем в 1940 году. Эти средства позволят развернуть 9.640 новых коек в городских и сельских больницах, увеличить число мест в детских яслях на 45 тыс., значительно расширить сеть амбулаторий, детских консультаций и больниц. На 4.637 человек увеличится число амбулаторных врачей, главным образом в сельских местностях. Почти три четверти всех сельских советов республики будут иметь в 1941 году медицинские учреждения.

Значительно возрастают расходы на социальное обеспечение. На выдачу пенсий и пособий ассигнуется 1.741 млн. рублей, против 1.586 млн. рублей в 1940 году.

— Советское правительство, — говорит тов. Посконов, — ежегодно отпускает огромные средства на школы, больницы, клубы, библиотеки, детские ясли и другие социально-культурные учреждения. Органы народного образования и здравоохранения обязаны расходовать эти средства экономно, по-хозяйски, с максимальной пользой для дела. Наркомпрос и Наркомздрав должны укрепить финансовую дисциплину в своих учреждениях, обеспечить повседневный жесткий контроль за расходованием средств.

В 1940 году был проведен ряд мероприятий по упрощению и удешевлению государственного аппарата. Экономия от сокращения аппарата составляет по РСФСР 43 млн. рублей в месяц. В 1941 году расходы на управление и содержание судебных органов уменьшаются по государственному бюджету РСФСР на 206 млн. рублей. Из 2 млрд. рублей экономии от дальнейшего сокращения управленческого аппарата, включенных в государственный бюджет СССР, значительная часть приходится на РСФСР. Для этого у нас есть все возможности.

Докладчик приводит примеры, свидетельствующие, что струк-

тура многих хозяйственных организаций все еще громоздка, а штаты раздуты. Так, в отделе снабжения Главхимпрома, где всего 36 служащих, имеется 16 секторов и групп. Всякого рода начальников в этом отделе 29, а рядовых работников только 7: на каждого работника приходится по 4 руководителя. Часто для того, чтобы обойти закон и увеличить заработную плату служащих, некоторые руководители становятся на путь переименования должностей. Например, в проекте штатов ремонтно-бытовой конторы Московского областного Промсовета предусматриваются такие должности, как... старший инженер по починке обуви, старший инженер по починке одежды, старший инженер по ремонту упряжи, инженер по снабжению и т. д. Это есть не что иное, как обман государства, прямое нарушение закона. Необходимо решительно искоренить штатные излишества в аппарате, покончить с либеральным отношением к нарушителям штатной дисциплины.

Заключительную часть своего доклада тов. Посконов посвящает характеристике местных бюджетов на 1941 год.

Общий объем местных бюджетов установлен в сумме 20.178.900 тыс. рублей. Против прошлого года он увеличивается на 1.025.800 тыс. рублей. В этом росте нашло яркое свое выражение неуклонное развитие хозяйства и культуры автономных республик, краев и областей Российской Федерации.

На ряде примеров докладчик показывает рост экономики и культуры областей, краев и автономных республик.

Вот Челябинская область. За годы сталинских пятилеток она превратилась в один из крупнейших центров черной и цветной металлургии, машиностроения, производства электроэнергии. До революции на территории области насчитывалось 1.706 сельских школ, 30 городских начальных училищ и 13 средних общеобразовательных школ. Теперь в области 2.367 начальных, 522 неполных средних и 196 средних школ — в них учится более полмиллиона детей. Население Челябинска за небольшой срок увеличилось почти в пять раз. Бюджет области растет из года в год, по сравнению с 1934 годом он увеличивается в 1941 году в два с половиной раза.

Бюджет Ханты-Мансийского национального округа за последние 8 лет возрос с 4 млн. рублей до 25,5 млн. рублей — более чем в 6 раз. Естественно, что это резко изменило экономический и культурный облик области. Посевная площадь увеличилась за это время с 495 до 11.565 гектаров. До революции грамотных ханты и манси насчитывались единицы. По переписи 1939 года почти 40 проц. населения — грамотные. В округе создана широкая сеть школ, клубов, дошкольных учреждений. До революции на территории округа было всего два врача и пять фельдшеров, в 1941 году насчитывается

свыше 400 медицинских работников.

Такие факты можно привести и по другим областям и национальным республикам. Эти факты свидетельствуют о расцвете советской культуры, о торжестве ленинско-сталинской национальной политики.

Заканчивая доклад, тов. Посконов говорит:

— Непреклонная воля советского народа — крепить могущество социалистической родины, под руководством великого Сталина добиваться новых и новых побед коммунизма. В этом залог того, что государственный бюджет Российской Федерации на 1941 год будет успешно выполнен!

Делегаты и гости отвечают на это заявление бурными аплодисментами.

Слово для содоклада получает председатель бюджетной комиссии Верховного Совета РСФСР депутат И. А. Власов. Он указывает, что принятый Советом Народных Комиссаров

РСФСР государственный бюджет на 1941 год построен в полном соответствии с народно-хозяйственным планом республики и направлен на осуществление задач, поставленных XVIII Всесоюзной конференцией ВКП(б). Бюджетная комиссия Верховного Совета РСФСР, рассмотрев доходные и расходные статьи государственного бюджета на 1941 год, одобряет его и предлагает утвердить с рядом поправок.

— Только за последние пять лет, — говорит депутат Власов, — бюджет нашей республики вырос почти на 10 миллиардов рублей. Эти цифры ярко отражают неуклонный рост всех отраслей народного хозяйства и подъем культурно-материального уровня народов нашей республики.

Подробно характеризуя достижения республики в хозяйственном и культурном строительстве, депутат Власов в то же время отмечает ряд крупных недостатков в работе от-

дельных республиканских наркоматов. На примерах работы наркоматов мясной и молочной промышленности и пищевой промышленности, допустивших большие сверхплановые расходы и выпуск недоброкачественной продукции, он показывает, что внести причитающиеся бюджету платежи — это далеко еще не все. Выполнять свои обязательства перед государством — это значит систематически снижать себестоимость продукции, велчески укреплять хозрасчет, беспощадно искоренять бесхозяйственность, экономить деньги и материалы, добиваться роста социалистических накоплений и правильно направлять их на дальнейшее развитие народного хозяйства и культуры.

Содокладом бюджетной комиссии первое заседание IV Сессии Верховного Совета РСФСР 1-го созыва заканчивается.

2 апреля с 11 часов утра — прения по докладу о государственном бюджете РСФСР на 1941 год. (ТАСС).

### Письма с Северского завода

#### Работаем по графику

Осуществлять решения XVIII Всесоюзной партийной конференции мы начали с наведения чистоты. Много в этом отношении поработали сталевары, газогенераторщики и канавники. Сейчас работать стало в цехе приятней. На генераторах, на рабочей площадке у печей и под площадкой ежедневно поддерживается порядок. Много чище стало и в литейном пролете. Но здесь еще иногда нам срывают работу транспортники, не обеспечивающие своевременную отвозку платформ с мусором, шлаком и „козлами“.

В выполнении ежедневного графика выпуска продукции мы также добились некоторых результатов. Кривая выработки в этом году сравнительно равномерно поднимается вверх. Работа по графику позволила нам добиться увеличения количества скоростных плавок и перевыполнить мартовский план.

Однако, нечего греха таить, всех возможностей мы еще не использовали. В марте у нас были срывы в работе. В отдельные дни план выполнялся только на 50—60 проц. Так, напри-

мер, из-за поломки завалочной машины мы простояли 36 пене- часов, недодав стране около 200 тонн металла. У нас имеются еще случаи непопадания в анализ и брак по наружному виду слитков.

Правда, в сравнении с прошлым, мы имеем большие улучшения, но нельзя терпеть и такого положения, что брак по химическому анализу в марте еще составил 128 тонн и по наружному виду 113 тонн.

Работа по графику дисциплинирует людей, причает их к порядку, а это, в свою очередь, улучшает соблюдение технологии и наводит порядок в расходовании материалов. Так, в марте, наряду с выполненным планом, мы добились значительной экономии чугуна, ферромарганца, ферросилиция и др. материалов.

Экономия изложниц чугуно- го литья, сифонного кирпича показывает, что обращение с этими материалами стало более хозяйское, бережливое. Это так же является выполненным одно-

го из основных указаний конференции о том, что „необходимо систематически снижать себестоимость выпускаемой продукции, всячески укреплять хозрасчет, решительно выкорчевывать растрочительство“.

Сейчас у нас развертывается предмайское соревнование. Смена мастера Савелкова вызвала смену мастера Белоусова. Обе эти смены обязались в апреле максимально увеличить количество скоростных плавок, повысить выпуск годного металла на 2 проц. против плана и т. д.

Работа цеха в первые дни апреля показывает, что достигнутые в марте успехи закрепились. План за 3 дня апреля по цеху выполнен на 115 проц.

Получив красное переходящее знамя завода, мартеновцы еще настойчивей будут бороться за полное выполнение всех указаний, сделанных XVIII Всесоюзной партийной конференцией.

**К. Касимов,**

начальник мартеновского цеха.

#### Решения партконференции осуществляются на деле

После решений XVIII партконференции механический цех Северского завода изменил свой облик. Весь токарно-строгальный передел сейчас стал чистым, культурным. У рабочих уже начинает прививаться привычка к культуре. Это, в свою очередь, увеличивает производительность и качество работы. В марте из 64 работ, которые мы обязались выполнить, не выполнили только 4 и то не по вине коллектива.

Товарищи Михайлов, Рыбников К., Чайка О., Баталов, Моршинин В., Половодов являются гордостью всего коллектива. Давая высокую производительность, они стали инициаторами борьбы за чистоту, за культурное обслуживание механизмов.

Так, например, многие говорили, что на строжке зубьев у большой шестерни муфты „Биби“ для листопркатного цеха нельзя сделать за смену более 10-15 зубьев. Комсомолец-строгаль тов. Рыбников опрокинул эти расчеты. 3-го апреля он сделал за смену 31 зуб, выполнив норму на 255 проц.

Подобные случаи стахановской работы в нашем цехе сей-

час стали частым явлением. Это радует весь коллектив цеха.

Включаясь в предмайское соревнование, коллектив токарно-строгального передела взял обязательство — в подарок 1 мая добиться высокой производительности труда.

**В. Зырянов,**

мастер токарно-строгального передела механического цеха.

#### ЛЕКЦИИ О МЕЖДУНАРОДНОМ ПОЛОЖЕНИИ

На днях в мраморской артели „Кустарь“ состоялась лекция на тему — международное положение. Лекция прошла оживленно, присутствующие задавали много вопросов. Лекцию читал пропагандист РК ВКП(б)

тов. Ларишкин. Эту же лекцию он прочитал в Мраморском колхозе и карьероуправлении. На лекциях присутствовало свыше 100 рабочих и колхозников.

## СИСТЕМАТИЧЕСКИ ИЗУЧАТЬ ЭКОНОМИКУ ПРЕДПРИЯТИЯ

Вопрос экономического образования среднего и младшего командного состава наших предприятий сейчас приобретает исключительное значение. Не решив эту задачу, не вооружив наши кадры знаниями социалистической экономики, нельзя успешно выполнять решения XVIII партийной конференции.

Учитывая это, руководители Криволицкого завода организовали для среднего командного состава завода семинар. Экономическим образованием на заводе охвачено 40 человек, в числе их 10 коммунистов.

В текущем году для хозяйственного актива прочитано 8 лекций на такие темы как „Планирование народного хозяйства в СССР“, „Химическая промышленность и производство легких металлов в системе народного хозяйства“ и т. д.

Лекции слушались с большим интересом. В беседе с отдельными товарищами выяснилось, что это мероприятие хорошо помогло им в производственной работе, значительно расширило их технический кругозор. Следующая лекция, которая должна состояться на днях, ожидается слушателями с большим нетерпением.

В апреле по программе областного Дома промышленности партбюро наметило провести 6 лекций: „Производственная программа предприятия“, „Произ-

водительность труда и заработная плата“, „Себестоимость и методы ее анализа“, „Финансовый план, оборотные средства“ и т. д.

Кроме этого, в целях широкого охвата экономическим образованием младшего командного состава цехов в этом месяце намечено провести ряд совещаний, посвященных вопросам о мерах ликвидации аварий, основа флотационного обогащения руд, совещание с мастерами и начальниками смен по вопросу себестоимости продукции, совещание инженерно-технических работников по вопросу о культурном ведении процесса производства и т. д.

Однако, это еще только начало. Проходившее в марте совещание областного партийного актива в своей резолюции указало, что сейчас наступило время осуществить ленинские указания — глубже знакомить с экономикой промышленности не только руководящие кадры, но и всех рабочих.

Поэтому задача парторганизации Криволицкого завода — закрепить опыт работы семинара для среднего командного состава, использовать все возможности с тем, чтобы организовать систематическую учебу младшего командного состава и рабочих завода.

**О. Засыпкина.**

### Обновили состав комитета

3 апреля общее собрание комсомольцев Криволицкого завода заслушало и обсудило доклад секретаря комитета тов. Чучиной об участии комсомольской организации в выполнении решений XVIII партийной конференции.

В своем докладе тов. Чучина отметила серьезные недостатки работы комсомольской организации. Комсорги цехов, а также и комитет не мобилизовали организацию на борьбу за экономию топлива, материалов и электроэнергии.

В прениях по докладу выступили тт. Партия, Постников, Кашилин и др. Они подвергли жесткой критике работу комитета и отдельных комсоров.

Затем собрание разрешило организационный вопрос. За бездеятельность, как не оправдавших доверие комсомольской организации, Сипайлова, Гражданцева и Дурандину собрание вывело из состава заводского комитета ВЛКСМ, избрав вместо их тт. Орлянинову, Партина, Бабушкину, Пономареву и Птухину.

**Г. Ушаков.**

## ГОТОВЯТСЯ К СДАЧЕ НОРМ ГИМНАСТИЧЕСКОГО КОМПЛЕКСА ГТО

Физкультурники Полевского Криволицкого завода подвели итоги зимнего спортивного сезона. Ныне большое внимание было уделено лыжному спорту.

Тренировками и лыжными соревнованиями было охвачено больше 800 человек. 234 участника сдали нормы по лыжам на значок ГТО 1-й ступени и 21 человек — на значок ГТО 2-й ступени. 109 юных участников лыжных соревнований сдали нормы на значок БГТО.

Криволитовцы значительно перевыполнили план подготовки значкистов. В коллективе выросло неплохое лыжники-спортсмены, которые систематической тренировкой добились хороших показателей. Так, например, лыжник тов. Новиков 10-ти километровую дистанцию проходил за 42 минуты. Активным участником всех лыжных кроссов и соревнований был главный инженер завода тов. Почилов.

Физкультурники Криволи, готовясь к 1 мая, взяли обязательство охватить всех сдавших нормы на ГТО по лыжам сдачей гимнастического комплекса ГТО.

**А. Полежаев.**

### ПРЕДМАЙСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

Старатели Красногорского прииска, выполнив план золотодобычи 1-го квартала на 130 проц., закрепили это достижение. Дневные задания в апреле систематически выполняются до 130 проц.

Производственный успех обеспечил решительное внедрение методов знатных горняков страны Семиволоса — Янкина.

Красногорские горячки включились в предмайское социалистическое соревнование. На шахтах проходят сменные собрания. Горняки обязались великий международный праздник 1-е мая встретить перевыполнением апрельской программы.



Агитатор А. Е. Медведев (Полевской криолитовый завод) регулярно проводит среди населения беседы на различные политические, а также научно-популярные темы. Беседы иллюстрируются показом элоскопических картин.  
На снимке: тов. Медведев проводит беседу на тему: „Наука о земле и религия“.

## Политическое образование комсомольцев — на должную высоту

„Контроль над политическим самообразованием кадров является насущной задачей пропагандистской работы в комсомоле, — пишет в своей передовой от 26 марта с-г. „Комсомольская правда“. — Многие активисты слабо работают над овладением революционной теории потому, что нет контроля по существу сверху донизу над тем, как они работают над повышением своего политического и теоретического уровня“.

Эти факты имеют место и в нашей комсомольской организации. Эти же причины и привели нас к тому, что на сегодняшний день почти 50 проц. организации совершенно не повышают свой теоретический уровень. Из 116 комсомольцев закончили изучение „Краткого курса истории ВКП(б)“ в разных учебных заведениях только 6 человек, а большая половина комсомольцев остановились на 1-й — 2-й главе „Краткого курса“.

Не показывает должного примера в этом и актив комитет комсомола. До сих пор часть этого актива, как, например, тт.

Гончаренко, Елесина, Черепанова и другие, ссылаясь на „занятость“, топчутся на месте, изучая первые главы Краткого курса. Член комитета тов. Чайка, комсорги тт. Аверкиев и Нежданов совершенно не учатся.

Повинен в этом и комитет комсомола: он не принял решительных мер, чтобы исправить такое положение. До последнего времени мы не поставили этот вопрос перед партийной организацией, которая могла бы нам помочь во многом. Ясно, что такое положение в дальнейшем терпимо быть не может. В настоящее время комитет комсомола развернул работу по организации кружков для комсомольцев и молодежи, желающей изучать „Краткий курс истории ВКП(б)“ в кружках.

Задача каждого комсомольца — извлечь из позорного отставания крепкий урок и по-серьезному взяться за глубокое изучение революционной теории.

**Н. Кузнецова,**

секретарь комитета ВЛКСМ Северского металлургического завода.

На научные темы

## СТРОЕНИЕ ЗЕМНОГО ШАРА

Еще в глубокой древности людей интересовал вопрос, как устроена Земля и что находится внутри нее.

Земные глубины казались суевным людям полными тайн. Вулканические извержения наводили страх на человека.

Что же в действительности находится внутри Земли?

Своими глазами мы можем видеть слои Земли только до небольшой сравнительно глубины. Мы знаем, что верхние толщи земной коры состоят из песков, глины, известняков, галечников и других пород. Эти породы называются осадочными, так как осаждаются на дне древних морей, озер, рек, болот. Под этими осадочными породами лежат плотные, каменные породы: гнейсы, граниты и другие. Граниты образуются совершенно иначе чем осадочные породы. Они представляют собой застывшую в глубинах земли магму (лаву).

Заглянуть в большие глубины Земли мы не можем. Ученые исследовали их «окольными путями», основываясь на наблюдениях, фактах и расчетах, много раз проверяемых.

Изучение показывает, что с погружением в глубину Земли температура в среднем на каждые 33 метра повышается на один градус. Это можно наблюдать при рытье шахт, тоннелей, бур-

вых скважин. В Германии, где вырыли одну из самых глубоких скважин, выяснилось, что на глубине более 2,5 километра температура достигала 83 градусов.

Эти наблюдения позволили ученым подсчитать, что каменные породы, в частности граниты, начинают переходить в расплавленное состояние на глубине примерно 60 километров. Выходит, что эти 60 километров и есть толщина твердой земной коры. Ну, а что же находится глубже? Глубже находится огненно-жидкая масса, так называемая магма.

Существование под корой Земли расплавленной магмы подтверждается целым рядом наблюдений. Проходя по трещинам Земли на поверхность, магма вытекает в виде лавы с температурой в 1200 градусов. Так образуются вулканы. Из глубин Земли поднимаются под действием паров и газов горячие источники и фонтаны горячей воды — гейзеры.

А что находится под магмой. При помощи сложных расчетов ученые определили вес земного шара. Оказалось, что Земля весит в пять с половиной раз больше чем такой же шар из воды. Но вес земной коры (то есть каменных пород) всего лишь примерно в два с половиной раза тяжелее воды. Это приводит к заключению, что внутри земного шара должны находиться какие-

то очень тяжелые вещества, которые в девять, а может быть, даже в десять раз тяжелее воды.

Какие же это вещества? Должно быть, это металлы; ведь они являются самыми тяжелыми веществами на Земле. Но какой же из металлов должен составлять главную массу вещества находящегося в глубинах Земли? Вероятно, железо, которое более всего распространено на Земле. Железо находится во многих породах земной коры, в воде морей, озер и рек, в растениях и в теле животных. Больше того. «Небесные камни» — метеориты (их неправильно называют падающими звездами) — тоже обычно состоят из железа, с примесью другого металла — никеля. Значит, железо в большом количестве находится и на других мирах вселенной, обломками которых оказываются метеориты.

Ученые давно пришли к мысли о том, что в центре земного шара находится огромное железное ядро. Это железо, вероятно, имеет довольно большую примесь никеля и некоторых других металлов.

Но сразу ли под раскаленной магмой находится это железно-никелевое ядро? Нет, наблюдения показывают, что это не так.

Когда где-нибудь произойдет землетрясение, то по земному шару в разные стороны расходятся особые волны. Эти невидимые волны представляют собой движения (колебания) частиц вещества Земли. При этом волны землетрясения, которые в науке

называют сейсмическими волнами, бывают различные. Одни из них расходятся только по земной коре, а другие проходят через центральные части земного шара.

Скорость движения таких волн зависит от свойств того вещества, через которое они проходят. Таким образом, изучая скорость прохождения волн в разных направлениях через земной шар, ученые могли узнать плотность веществ, сквозь которые эти волны проходили.

Такие исследования показали, что вещество Земли не представляет собой одинаково плотной, однообразной, сплошной массы. Наоборот, земной шар имеет довольно сложное устройство.

Наша Земля по своему строению немного напоминает луковицу. Попробуем представить себе земной шар как бы разрезанным пополам. В середине его мы увидим бы огромное железное ядро, поперечник которого измеряется несколькими тысячами километров. Это ядро охватывает толстая оболочка, которая состоит из смеси металлов с камнем. Такой состав напоминает руду, почему эту оболочку в науке и называют рудной оболочкой.

Над рудной оболочкой находится другая оболочка, которая состоит из тяжелых, каменных пород. Верхняя часть этой оболочки и представляет собой огненно-жидкую магму, о которой мы уже говорили.

На магме расположена та твер-

дая, каменная земная кора, на поверхности которой мы и живем. На этой оболочке покоятся океаны и моря.

Над земной корой с ее океанами располагается самая легкая, воздушная оболочка — атмосфера.

Таким образом, земной шар состоит из огромного и очень тяжелого ядра, которое охватывает ряд оболочек. Чем ближе оболочка к центру Земли, тем она тяжелее. Это и понятно. Миллиарды лет тому назад земной шар весь был раскаленным и светился, как звезда. Постепенно остывая, он покрывался твердой, каменной корой. Повидимому, именно в то время, когда весь шар представлял собой еще только начавшую остывать огненно-жидкую массу, стали намечаться различные по тяжести оболочки. Тяжелые вещества опускались к центру и скопились там, образовав металлическое ядро, а более легкие всплывали вверх, образуя поверхностные толщи тогда еще юной, раскаленной планеты — Земли.

Установленные наукой данные о строении Земли опровергают религиозные сказки, будто Земля сравнительно недавно (около 7500 лет назад) сотворена богом сразу и «из ничего». В действительности никакого божьего сотворения Земли не было, и прежде чем принять свой современный вид, Земля прошла огромный путь развития, длившийся миллиарды лет.

**В. Малинко.**

## Маленькие затейники

Предложение принято без возражений. Захватив свои стулья, обитатели этого дома перекочевали в безупречно чистое, просторное зало. Без лишней суетни и шума они расставили свои стулья по окружности и каждый занял свое место.

Руководитель этой группы — Тося Овчинникова — запела детскую любимую о походе Мишки-медведя.

Началась своеобразная инсценировка. Маленький 3-х летний карапуз бесшумно поднялся со стула и, подражая движениям мохнатого Мишки, вразвалку пошел по кругу.

В глазах детворы загорелись веселые огоньки. Ватагой, словно по команде, они обступили усталого спящего «Мишку» и, заливаясь звонким смехом, разбежались в разные стороны, когда «косоплыв» на четвереньках преследовал нарушителей его покоя.

Замечательно, с большим увлечением играют ребята в мячик, в бубен. Сколько веселого смеха, сколько неподдельной радости читаешь на их детских личиках. А ведь самым старшим участникам этих выступлений «самодельности» — всего лишь 3 года.

Инструктор-воспитатель детских яслей № 3 тов. Е. Тагилцева, рассказывая о методах своей работы, говорит:

— Той дисциплинированности, смелости и жизнерадостности детей, ко торую вы наблюдали, предшествовала кропотливая,

на первый взгляд незаметная, но плодотворная работа наших сестер-воспитательниц тт. Овчинниковой, Шахуриной, Поздеевой.

Многие матери, принося в наши ясли грудных детей, думают, что кроме ухода за ними здесь никакой работы не ведется.

Это не верно! С малышами в возрасте от пяти месяцев мы уже начинаем проводить воспитательную работу стараемся укрепить их мышечную систему, учим сидеть, ходить. Затем, когда ребенок одолевает так называемый ползунковый период, т.е. научится ходить без посторонней помощи, его вовлекают в коллективные игры и забавы, прививая ему смелость, сообразительность и, если можно так выразиться, — отважность.

Возьмите наших «старых» воспитанников. Вот Девяшина Мага. Ее принесли в наши ясли, когда ей было всего лишь 2 месяца, а сейчас ей уже 3 года. Она у нас первая смелая затейница. Такими же качествами обладает Валя Куревич и другие наши «старички».

И это действительно так. В коллективных играх и танцах старые воспитанники являются первыми застрельщиками. По развитию своему они выгодно отличаются от тех капризных новичков, воспитанных под присмотром щедрых и покладистых родителей.

Гр. Свяжский.

## Семинар для начинающих библиотекарей

Районная библиотека с 7 апреля организует пятидневный семинар для начинающих библиотекарей района.

Слушатели семинара на практической работе ознакомятся с

такими вопросами, как минимум учета и отчетности массовых библиотек, десятичная классификация и каталогизация книг, массовая работа с читателем.

Григорьева.

## Заказ всесоюзной сельскохозяйственной выставки

Мраморная артель „Кустарь“ выполняет заказ всесоюзной сельскохозяйственной выставки. Для павильона Свердловская область изготовляет стэнд из тагильского цветного мрамора. В работе привлечены лучшие мраморщики артели тт. Панов и Комаров.

## По следам наших выступлений

Заведующая райздравоотделом тов. Смирнова сообщила в редакцию, что заметка „Чиновник в регистратуре больницы“ в основном правильная. За грубое отношение к больным на регистратора Стрекаловских и Федорову наложено административное взыскание.

Факты о детском враче тов. Гребневой не подтвердились.



Ученица Полевской средней школы Зоя Чистякова на занятиях гимнастической секции прodelывает упражнение на разно-высоких брусках.

(Облфотохроника).

## Война в Европе и Африке

ДНЕВНИК ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ ЗА 3-4 АПРЕЛЯ

Германская авиация в ночь на 3 апреля бомбардировала различные объекты в Южной Англии и Шотландии. 4 апреля в ночном налете на портовый город Бристоль участвовало несколько сот самолетов.

Продолжались операции на море. По германским данным, в северной части Атлантического океана германские подводные лодки потопили неприятельские суда общим тоннажем в 88.616 тонн.

В ночь на 4 апреля английская авиация совершила налет на Брест (порт в оккупированной части Франции).

В Северной Африке продолжается наступление германских и итальянских войск. Германские и итальянские части 2 апреля взяли Аждабадию (Ливия). Приближение итапо-германских войск к Бенгази заставило англичан эвакуировать этот город. Предварительно англичане

разрушили там все захваченные в свое время склады с военными материалами.

В Восточной Африке, в Эритрее английские бронетанковые части преследуют итальянцев, отступающих из Асмары к Массауа и в южном направлении.

В Абиссинии английские войска продвигаются к центральной части страны. ТАСС.

## ЗАБАСТОВОЧНОЕ ДВИЖЕНИЕ В США

В США подготавливаются мероприятия по борьбе с забастовочным движением. В конгресс внесен ряд законопроект, один из которых предусматривает 25-тилетнее тюремное заключение и даже смертную казнь, если забастовка является причиной убийства. Этот законопроект имеет ввиду забастовки на заводах, связанных с производством вооружения. Несмотря на кампанию против профсоюзов, проводимую сейчас в США, забастовки продолжают-ся. Они охватили важнейшие отрасли промышленности. На автомобильных заводах Форда бастуют 60000 рабочих, причем на некоторых заводах работа приостановлена полностью. В восьми восточных штатах США началась забастовка 400000 горняков.

Как передает американская печать, на заводах Форда в Дирборне около трехсот вооруженных штрейкбрехеров напало на рабочие пикеты, ранив 40 человек. В районе Харлан (штат Кентукки) во время столкновения между бастующими горняками и штрейкбрехерами было убито 4 рабочих, в том числе представитель профсоюза горняков.

## Война на море

Одна из самых характерных черт нынешней мировой империалистической войны состоит в том, что из двух главных воюющих сторон Германия является по преимуществу сухопутной державой, основные вооруженные силы которой составляют сухопутная армия и авиация, а Англия — по преимуществу морской державой. Отсюда ясно, почему усилия Германии направлены в первую очередь на то, чтобы подорвать военно-морскую мощь Англии: Отсюда и размах морской войны.

Морские операции развиваются сейчас при тесном взаимодействии военно-морских сил и авиации. Недаром самолет называют «глазами» подводной лодки. Совершая предварительную тайную разведку, самолеты дают знать подводным лодкам, что в таком-то месте находятся корабли противника, следующие по такому-то маршруту. Этим не исчерпывается роль авиации в современной морской войне. Самолеты сами тоже нападают на торговые пароходы и военные корабли противника.

Англия — островное государство, зависящее в очень большой степени от морских путей сооб-

щения. По этим путям в Англию доставляются вооружение, стратегические материалы, продовольствие, — одним словом, все, что нужно для ведения войны. Вот почему Германия всячески добивается того, чтобы нарушить, прервать морские сообщения Англии, подорвать мощь английского торгового флота, который перевозит на Британские острова необходимые материалы из Соединенных Штатов Америки и из колониальных владений Англии.

Вопрос о морских сообщениях Англии и безопасности ее морских перевозок приобретает сейчас особенно важное значение, в связи с тем, что Соединенные Штаты Америки оказывают Англии все большую и большую помощь. Очень показательно, что в списке первоочередных заказов, размещенных Англией в Соединенных Штатах, наряду с самолетами значатся и грузовые пароходы.

Торговый флот Англии к началу войны составлял около 18 миллионов тонн, торговый флот других частей Британской империи — около 3 миллионов тонн. Кроме того в распоряжение Англии попала большая часть норвежского, голландско-

го, бельгийского торгового флота и часть французского. Наконец, на британских верфях все время строятся не только военные, но и торговые корабли.

Потери английского военно-морского флота не очень чувствительны, поскольку в строй все время вступают новые корабли. Зато потери торгового флота Англии довольно внушительны. По данным одной швейцарской газеты, в начале войны потери английского флота составляли в среднем около 63 тысяч тонн в неделю. По мере развития морской войны потери стали увеличиваться, и в ноябре 1940 года они достигли 86 тысяч тонн в неделю. В зимние месяцы эта цифра несколько понижалась, но с наступлением весны резко подскочила вверх. Как сообщает английская печать, английский торговый флот теперь теряет около 100 тысяч тонн в неделю. А германская печать утверждает, что потери английского торгового флота колеблются между 150 и 200 тысяч тонн в неделю.

Для характера, который приобретает сейчас морская война, показательны то, что Германия резко усилила подводную войну и значительно усилила деятель-

ность своих рейдеров (вооруженных кораблей, совершающих набеги на суда противника). Только недавно стало известно, что германские линкоры «Шарнгорст» и «Гнейзенау» водоизмещением по 26 тысяч тонн каждый сумели прорваться в Атлантический океан, где они нападают на караваны английских торговых судов.

Что касается германской авиации, то она в морской войне с Англией, с одной стороны, выполняет разведывательные функции, а с другой — совершает усиленные налеты на английские порты. Германская авиация стремится потопить грузы, пришедшие в тот или иной порт, а также разрушить самый порт, чтобы большие торговые пароходы не смогли им пользоваться. Вот почему Англия и заказала в Америке небольшие быстроходные пароходы, которые могут разгружаться в маленьких портах, не требуя особых приспособлений.

До сих пор грузы для Англии отправлялись на вооруженных торговых пароходах, которые шли караванами в сопровождении военных кораблей. Сейчас вместо конвоирования торговых пароходов Англия намерена прибегнуть к патру-

лированию. Это значит, что на всем протяжении морского пути, ведущего, скажем, из США в Англию, на расстоянии каждых 40—50 миль, будет непрерывно крейсировать военный корабль. Иначе говоря, вдоль всего морского пути создается заслон из военных кораблей. Само собой понятно, что это требует очень большого количества военно-морских сил. Именно поэтому стоит вопрос о том, чтобы американские военные корабли также принимали участие в патрулировании и конвоировании торговых пароходов, направляющихся в Англию.

Борьба на морских путях будет принимать все более острые формы, а сама морская война — все большие масштабы.

Я. Нежданов.

За отв. редактора  
О. И. ЗАСЫПКИНА.

Кинотеатр с 4 по 7 апреля звуковой фильм

им. НИКУРА **Возвращение**

Начало сеансов в 8 и 10 часов вечера.